

辉煌“十四五”“徐”写新篇章 徐州“十四五”发展成就巡礼

变单一林相为多彩画卷

生态修复重塑彭城七里之南的名山景观

本报记者 张瑾

冬日的徐州，彭城七里南端的国家5A级旅游景区云龙湖风景区内游人如织，云龙山层林尽染，风景如画。

“十四五”以来，徐州市云龙湖风景名胜区管委会以云龙山、泰山、泉山等核心山林为重点，持续推进系列生态修复与景观品质提升工程。通过科学规划、精准施策与长效治理，云龙湖周边的山林由原先的单一林相貌变为“生态稳固、景观多元、功能复合”的多彩画卷，为徐州生态建设铸就了靓丽名片。

林相优化 先进理念显身手

民国时期的《铜山县志》记载：“徐州群山土少石，无林木之饶。”经过一代代徐州人的奋斗，昔日荒山已然披上绿装。然而，生态建设并非一劳永逸。

“云龙湖周边山体的侧柏纯林历经70余年生长，逐渐陷入树种单一、病虫害频发、火灾风险突出、水土流失加剧的困境。”云龙山管理服务中心工程师宋庆武介绍，随着生态理念不断发展，推动林木多样性、构建健康稳定的生态系统，成为可持续发展的必然要求。

为破解侧柏纯林生态脆弱、景观单调等难题，市云管委联合南京林业大学、中国矿业大学等高校团队开展专题生态课题调研，坚持以科学理论指导修复实践，推动生态修复与功能升级深度融合。

以“除隐患、固根基”为核心，工程在起步阶段系统性开展了可燃物清理、侧柏修枝剪灌、过火杂草清除等基础整治，先后完成3500余亩山林抚育，同步修建引水上山设施、生态挡土墙与防护围栏，有效缓解水土流失问题，为后续生态升级筑牢基础。

细心的市民在每年5月至9月的云龙山上会发现，山林中有规律地出现一些硕大的“虫蛹”。它们，便是人工繁育的周氏啮小蜂，一只“虫蛹”里有数百只1毫米左右的小蜂，无蜂针，不蜇人。

“周氏啮小蜂的定名源于纪念我国

昆虫学家周尧先生。周氏啮小蜂是美国白蛾等鳞翅目有害生物的天敌，有着‘森林小卫士’的美誉。”云龙山管理服务中心工程师朱小璇介绍，为了从根源上降低病虫害发生率，生态修复工程通过释放3500个周氏啮小蜂“虫蛹”开展生物防治，实现生态韧性与景观层次的同步提升。

应用专业测绘无人机获得植被分布、林木生长、病虫害等信息，利用激光雷达进行林分密度等数据提取……诸多科技应用在生态修复中大显身手。

随着生态修复从“单一治理”转向“系统构建”，工程在保留原有侧柏优势树种的基础上，科学引入了栾树、三角枫、乌桕等乡土优良树种，并通过搭配栽植近1万平方米的地被植物，形成“乔木+灌木+草本”的立体植被格局。

如今的云龙山、泰山、泉山经过林相改造，呈现出四季斑斓的景观，宛如大自然铺展的调色盘。

州片区，兼具云龙湖风景区的核心区和徐州环城国家森林公园的属性，承担着重要的生态、社会、经济功能。

采用“点线面”绿化结合模式，“十四五”以来，云龙山成功打造季相丰富的森林景观，优化了游步道沿线、索道周边等核心区域的林相彩化效果，并升级了森林防火云台预警智能监测系统，建立了常态化维保巡护机制，筑牢山林安全防线。

云龙山一节山、游步道沿线及索滑道沿线等重点区域的彩化效果尤为突出，四季轮转间，花、荫、彩、绿次第登场。科学的植物配置与景观建设，让云龙山林告别了单一绿色，呈现出“春有花、夏有荫、秋有彩、冬有绿”的多元景致。

“榔榆是优良的四旁绿化树种，耐干旱，冬季时节叶片变为黄色或红色；五角枫树姿优美，叶形秀丽，秋叶尤其红艳，景致壮观；乌桕，春秋季节观叶，叶色红艳夺目，冬日观果，白色鸟桕子挂满枝头。”从奎山小学退休的摄影家赖先生对山上的景观树如数家珍。

生态修复不仅着眼于山林本身健康，还注重与文旅发展、市民需求紧密结

合。通过优化步道系统、改善周边环境，山林正逐步转变为集观光游览、休闲健身与生态保育于一体的复合型绿色空间。这种高水平生态保护与高质量文旅发展的良性互动，既丰富了市民的休闲生活，也为云龙湖景区注入了可持续的发展动力。

修复后的山林显著提升了景区吸引力。每逢节假日及周末，彭城七里之南的游客量明显增长。在社交平台上，“绿野仙踪”“落日飞车”“彭城封面”等由网友自发传播的网红打卡点，已成为市民和游客喜爱的游览目的地。

据统计，近三年，云龙湖景区接待游客量持续增长，分别达440万人次、480万人次和550万人次，整个云龙湖风景名胜区年均接待游客超过2000万人次。

遵循“人工促进自然演替”原则，市云管委副主任朱继盼表示，下一步，市云管委还将继续聚焦生物多样性培育，持续优化林分结构、完善生态管护机制，以久久为功的韧劲推动山林生态修复高质量可持续发展，让这片毓秀湖山成为徐州市生态建设的典范。

云龙山作为徐州著名景点，处于“十四五”林业发展规划“四片”中的徐

七里之南 生态提质入画来

云龙山作为徐州著名景点，处于“十四五”林业发展规划“四片”中的徐



云龙山景观。云管委供图

雨夜中的凡人善举 沛县杨屯镇志愿者满召婷见义勇为获表彰

本报记者 李薇薇 通讯员 甄玉洁 康言让 张体会



12月12日下午，沛县香城社区会议室里，志愿者满召婷接受表彰。通讯员 张体会 摄

随后，她找到掉落的手机，再次拨通求救电话。

就在满召婷专注照料受伤男孩时，意外发生了。一辆三轮车在雨夜中失控，径直朝着两人撞来。

“当时眼前一黑，就什么都不知道。”满召婷回忆，“醒来后就感觉浑身麻木无力，也没想到自己的伤势，就想赶紧看看孩子怎么样了。”

当晚，伤情严重的满召婷被紧急送医，因伤势过重转院治疗。经诊断，她全身多处软组织挫伤，臀部有一道12厘米长、6厘米深的伤口，经过4小时手术、百针缝合，才脱离危险。被救男孩颅内出血，若非满召婷及时呼救还有呼吸和意识后，才稍稍松了一口气。

住院期间，满召婷最牵挂的还是受伤男孩的恢复情况。半个月后，当她得知孩子已度过危险期、顺利出院，悬着的心终于落了地。

不久后，被救助孩子的家长带着孩子登门道谢，并拿出2000元表示感谢，被满召婷婉言谢绝：“救人不是为了钱，孩子能好好站在这儿，比什么都强。”面对朋友心疼的发问“遭这罪图啥”，满召婷笑着回应：“当时眼里只有倒地的孩子，哪有时间想别的？救人受伤是意外，不算啥。”

作为沛县言让公益联盟的一名志愿者，满召婷的善良与热忱早已融入日常。

2023年冬天，满召婷曾救助过一位醉酒摔倒的老人，默默将老人送到医院后便离开了。平时，满召婷总是积极参与各类公益活动，热心帮扶“一老一小一邻一特”困境群体；每次公益活动结束后，她都会主动承担起整理、清洗、消毒会场的工作，被志愿者伙伴们亲切地称为“公益小保姆”。凭借着这份热忱与坚守，她多次被评为“优秀志愿者”和“十佳巾帼志愿者”。

从日常的公益服务到危急时刻的挺身而出，满召婷用行动诠释了普通人的善良与担当。目前，满召婷仍在康复中，并表示将继续参与志愿服务。她的事迹如同一束微光，虽不耀眼，却温暖人心，也照亮了更多人向善而行的道路。

雨夜救助受伤学生

10月15日深夜，秋雨淅淅沥沥，沛县十六K南路段被浓重的夜色笼罩，路灯在雨雾中晕开微弱的光，过往车辆疾驰而过。

晚上11时许，满召婷驾车途经此处，路边一个蜷缩的单薄身影闯入她的视线。没有丝毫犹豫，她立刻调转车头，将车停在安全区域，快步上前查看情况。

眼前的这一幕让她心头一紧：一名学生模样的男孩因骑电动车撞上违停车辆倒在地上，浑身沾满泥水与血迹，雨水顺着衣角不断滴落，男孩的身躯因疼痛与恐惧不停颤抖。

“那孩子看着和我儿子年纪相仿，根本来不及多想，就想赶紧救他。”满召婷回忆道。她立即蹲下身，用纸巾小心擦拭男孩脸上的血污和雨水，轻声安慰：“别怕，阿姨在，马上送你去医院。”她一边询问男孩家人的联系方式，同时拨打120急救电话，在湿冷的雨夜里，为受伤学生撑起了一道坚实的安全屏障。

救助中遭遇意外

就在满召婷专注照料受伤男孩时，意外发生了。一辆三轮车在雨夜中失控，径直朝着两人撞来。

“当时眼前一黑，就什么都不知道。”满召婷回忆，“醒来后就感觉浑身麻木无力，也没想到自己的伤势，就想赶紧看看孩子怎么样了。”

当晚，伤情严重的满召婷被紧急送医，因伤势过重转院治疗。经诊断，她全身多处软组织挫伤，臀部有一道12厘米长、6厘米深的伤口，经过4小时手术、百针缝合，才脱离危险。被救男孩颅内出血，若非满召婷及时呼救还有呼吸和意识后，才稍稍松了一口气。

和照护，为后续抢救争取了时间，后果不堪设想。

融入日常的志愿精神

住院期间，满召婷最牵挂的还是受伤男孩的恢复情况。半个月后，当她得知孩子已度过危险期、顺利出院，悬着的心终于落了地。

不久后，被救助孩子的家长带着孩子登门道谢，并拿出2000元表示感谢，被满召婷婉言谢绝：“救人不是为了钱，孩子能好好站在这儿，比什么都强。”

面对朋友心疼的发问“遭这罪图啥”，满召婷笑着回应：“当时眼里只有倒地的孩子，哪有时间想别的？救人受伤是意外，不算啥。”

作为沛县言让公益联盟的一名志愿者，满召婷的善良与热忱早已融入日常。

2023年冬天，满召婷曾救助过一位醉酒摔倒的老人，默默将老人送到医院后便离开了。平时，满召婷总是积极参与各类公益活动，热心帮扶“一老一小一邻一特”困境群体；每次公益活动结束后，她都会主动承担起整理、清洗、消毒会场的工作，被志愿者伙伴们亲切地称为“公益小保姆”。凭借着这份热忱与坚守，她多次被评为“优秀志愿者”和“十佳巾帼志愿者”。

从日常的公益服务到危急时刻的挺身而出，满召婷用行动诠释了普通人的善良与担当。目前，满召婷仍在康复中，并表示将继续参与志愿服务。她的事迹如同一束微光，虽不耀眼，却温暖人心，也照亮了更多人向善而行的道路。

锚定新目标

(上接01版)

与会同志认为，“五个必须”是实现高质量发展、推进中国式现代化的科学方法论，进一步丰富和发展了习近平经济思想，为做好经济工作提供了新的重要遵循。

乘风破浪，扬帆远航。

习近平总书记的重要讲话激发起强烈共鸣和强大信心：“力求在扩大消费和投资、发展科技和产业、促进城乡融合和区域协调发展等方面培育形成更多新的增长点”“调动地方和企业积极性，推动经济更多转向内生增长”“不断做强做优做大实体经济，全面增强自主创新能力”。

方向与路径：“稳中求进、提质增效”

2026年是“十五五”开局之年，中国经济航船迎来新的出发。

逐梦未来的航程，有开阔水域，也有激流险滩——

放眼全球，百年变局加速演进，国际力量对比深刻调整，新一轮科技革命和产业变革加速突破。同时，单边主义、保护主义抬头，国际经贸秩序遇到严峻挑战，大国博弈更趋激烈。

环顾国内，把握发展的重要战略机遇期，我国正坚定不移以高质量发展推进中国式现代化，但发展不平衡不充分问题仍然突出。

变局蕴含机遇，挑战激发斗志。

“完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展”；

“更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争，更好统筹发展和安全”；

“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，保持社会和谐稳定”；

……

习近平总书记高瞻远瞩、深谋远虑，为做好开局之年经济工作指明方向。

“稳中求进、提质增效”，这8个字指明2026年经济工作的政策取向。

稳中求进工作总基调，是我们党治国理政的重要原则，是“十五五”时期仍需一以贯之的重要方法论。

统筹“稳”与“进”，要精准施策，增强宏观政策前瞻性针对性协同性。

继续实施更加积极的财政政策。保持必要的财政赤字、债务总规模和支出总量。

继续实施适度宽松的货币政策。引导金融机构加力支持扩大内需、科技创新、中小微企业等重点领域。

增强宏观政策取向一致性和有效性。将各类经济政策和非经济政策、存量政策和增量政策纳入宏观政策取向一致性评估。

会议在宏观政策部署上，以继续实施“更加积极有为的宏观政策”的稳定信号，夯实经济大盘的稳定底座，加快推动经济发展从量到质的转变。

一位与会同志深有感触地说，明年政策取向要在“稳”和“进”的基础上，强调“质”和“效”，既释放宏观政策“稳”的信号，又顺应“十五五”开局指明优化方向，彰显复杂变局下党中央对时与势的准确把握。

提升“质”与“效”，要锚定目标，在坚持高质量发展中赢得主动。

在一个更加不稳定不确定的世界中谋求发展，唯有走好自己的路，才能“乱云飞渡仍从容”，在变局中勇开新局。

会议以“八个坚持”部署明年经济工作总任务，“坚持内需主导，建设强大国内市场”摆在首位。

大国经济，一个重要特征是内部可循环。

扩大内需，不仅是抵御外部冲击、推动我国经济稳中向好的有效途径，更是推动高质量发展、构建新发展格局的战略之举。

深入实施提振消费专项行动，制定实施城乡居民增收计划”“清理消费领域不合理限制措施，释放文旅、赛事、餐饮、康养等服务消费潜力，同时要加强监管、规范秩序”“着眼民生改善、增强居民和企业的获得感；增强改革与政策的协同效应，推动经济运行和市场预期持续向好。

经济工作要取得实效，必须把握关键着力点。

会议明确，围绕做强国内大循环、拓展内需增长新空间；围绕发展新能源生产力，推动技术创新和产业创新深度融合；围绕激发高质量发展的动力活力，坚定不移深化改革开放；围绕不断增进民生福祉，加大保障和改善民生力度；围绕守住安全底线，稳妥做好重点领域风险化解。

当前，各地区各部门各方面正在按照党的二十大四中全会《建议》，编制国家和地方“十五五”规划及专项规划。

对此，习近平总书记明确要求：

“要加强统筹，精简优化交叉重复、缺乏实效的规划编制任务，防止规划过多过滥。所有规划都要实事求是，追求实实在在、没有水分的增长，推动高质量、可持续的发展。”

未来5年，是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，良好的开局是成功的一半。

这次会议上，习近平总书记围绕“坚持创新驱动，加紧培育壮大新动能”作出新的重大部署。

建设具有全球影响力的国际科技创新中心是习近平总书记亲自谋划、部署推动的一项重大战略任务。

这次会议提出，建设北京（京津冀）、上海（长三角）、粤港澳大湾区国

奋力开全局

际科技创新中心。

“党中央决定，将北京国际科创中心扩容至京津冀，上海国际科创中心扩容至长三角，目的是加快形成我国原始创新的主要策源地，共同打造科技强国建设的战略指引，树立以科技支撑引领中国式现代化的标杆。”习近平总书记阐明其中的深远考量。

事业发展，要在创新；创新之道，唯在得人。

“制定一体推进教育科技人才发展方案”，这一新举措引起不少与会同志的关注。

“教育是基础，科技是关键，人才是根本，三者协同融合发展体现投资于物和投资于人的紧密结合，是高质量发展的迫切需要，也是应对国际竞争的必然要求。”分组讨论中，与会同志形成共识。

战略上更加主动，战术上更加精准。

坚持改革攻坚，增强高质量发展动力活力；坚持对外开放，推动多领域合作共赢；坚持协调发展，促进城乡融合和区域联动；坚持“双碳”引领，推动全面绿色转型；坚持民生为大，努力为人民群众办实事；坚持守牢底线，积极稳妥化解重点领域风险。

制定全国统一大市场建设条例；深化外商投资促进体制机制改革；加强重点城市群协调联动，深化跨行政区合作；制定能源强国建设规划纲要；实施稳岗扩能提质